

# தென்னாப்பிரிக்கா குடியரசு மற்றும் நமீபியா குடியரசிற்கான வெளியுறவு அமைச்சரின் வருகை (ஜூன் 01-06, 2023)

ஜூன் 07, 2023

வெளிவிவகார அமைச்சர், டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் (ஈஏஎம்) தென்னாப்பிரிக்கா குடியரசு மற்றும் நமீபியா குடியரசிற்கு 01-06 ஜூன் 2023 வரை உத்தியோகபூர்வ விஜயங்களை மேற்கொண்டார்.

2. EAM 01-03 ஜூன் 2023 வரை தென்னாப்பிரிக்காவில் உள்ள கேப் டவுனுக்கு விஜயம் செய்து பிரிக்ஸ் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டம் மற்றும் பிரிக்ஸ் வெளியுறவு அமைச்சர்களின் நண்பர்கள் கூட்டத்தில் முறையே ஜூன் 01 மற்றும் 02 ஆகிய தேதிகளில் பங்கேற்றார். கலந்துரையாடலின் போது, உலகளாவிய மற்றும் பிராந்திய வளர்ச்சிகள், உலகளாவிய பொருளாதார மீட்சி, பிரிக்ஸ் உள்ளிட்ட பலதரப்பு நிறுவனங்களின் செயல்பாடுகள் குறித்த இந்தியாவின் நிலைப்பாடுகளை EAM முன்வைத்தார். ஜூன் 01 அன்று பிரிக்ஸ் வெளியுறவு அமைச்சர்களின் கூட்டு அறிக்கையுடன் கூட்டம் முடிவடைந்தது. தென்னாப்பிரிக்க வெளியுறவு அமைச்சர் திருமதி நலேடி பண்டோர் மற்றும் பிரிக்ஸ் மற்றும் பிரிக்ஸ் நண்பர்களின் கூட்டங்களில் கலந்து கொள்ளும் சில வெளியுறவு அமைச்சர்களுடன் EAM தனித்தனியான உரையாடல்களை நடத்தியது. அவர் மற்ற பிரிக்ஸ் அமைச்சர்களுடன் தென்னாப்பிரிக்க ஜனாதிபதியையும் சந்தித்தார். கேப்டவுனில் இருந்தபோது, EAM இந்திய சமூகத்தினருடன் உரையாடினார், அங்கு அவர் தென்னாப்பிரிக்காவுடனான 30 ஆண்டுகால இராஜதந்திர உறவுகள், BRICS இன் 15 ஆண்டுகால பயணம் மற்றும் கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் அரசாங்கம் செய்த சாதனைகள் பற்றி தெரிவித்தார்.

3. EAM அதன் பிறகு 04-06 ஜூன் 2023 வரை நமீபியாவிற்கு விஜயம் செய்தது. நமீபியா குடியரசிற்கு இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் ஒருவர் மேற்கொண்ட முதல் பயணம் இதுவாகும். பயணத்தின் போது EAM, நமீபியாவின் ஜனாதிபதி திரு. ஹேஜ் கீங்கோப்பை சந்தித்தது மற்றும் நமீபிய துணைப் பிரதமர்/வெளியுறவு அமைச்சர் திருமதி. நெடும்போ நந்தி-நடைட்வா (DPM) உடனான கூட்டு ஆணையக் கூட்டத்தின்

தொடக்க அமர்வுக்கு இணைத் தலைமை தாங்கினார். இந்திய வைர வணிக சமூகத்துடன் சந்திப்பதைத் தவிர நமீபியாவில் உள்ள புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களிடமும் EAM உரையாற்றினார். வின்ட்ஹோக்கில், டிபிஎம் மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சர் இட்டா காண்ட்ஜி-முரங்கி முன்னிலையில், தகவல் தொழில்நுட்பத்தில் இந்தியா-நமீபியா சிறப்பு மையத்தை (INCEIT) அவர் முறையாகத் திறந்து வைத்தார்.

4. இந்த விஜயம் தென்னாப்பிரிக்கா மற்றும் நமீபியா ஆகிய இரு நாடுகளிலும் உயர் மட்ட தொடர்புகளுக்கு வாய்ப்பளித்தது, மேலும் இந்த நாடுகளுடன் இந்தியா அனுபவிக்கும் வலுவான நட்புறவை மேலும் உறுதிப்படுத்தியது.

**புது தில்லி**

**ஜூன் 06, 2023**